

# 背后捅刀,毫不手软

## ——起底美国对盟友的那些“关照”

“我确实遇到过外国干涉。大部分时间,这些干涉来自一个友好的同盟国家——美国。我和萨科齐总统被美国国家安全局监听了5年。”今年5月,在法国国民议会一场关于外国干涉问题的听证会上,法国前总理菲永的这番陈述既出人意料又在情理之中。

“盟友体系”是美国维护自身霸权的重要手段,但美国对盟友并不会平等相待,更多的时候把盟友当成可随时支配的侍从。

美国皮尤研究中心今年6月发布的一项民调结果显示,在英国、法国、德国等23国中,认为美国对他国事务进行了大量或相当多干涉的受访者比例中位数高达82%,认为美国不考虑别国利益的受访者比例中位数则为50%。“任何一个美国的盟友都知道,自己正生活在一个帝国的阴影之下。”英国政治评论人士伊恩·马丁撰文写道,“美国往往只会做符合自身利益的事情。”

### 监听盟友是公开的秘密

长期以来,怀有战略自主雄心的法国经常在一些问题上与美国存在利益矛盾和意见分歧,因此成为华盛顿“重点关照”的对象,频遭美方“捅刀子”“使绊子”。

在今年5月法国国民议会举行的一场关于外国干涉的听证会上,菲永接受议员质询,问题主要围绕他之前在俄罗斯公司任职情况展开,结果这名法国前总理自曝曾遭美国长期监听。

菲永指出,美国监听的不光是法国人,也包括其他盟友。“美国情报机构泄露的文件显示,美国国家安全局还监听(当时的)德国总理默克尔以及法国所有内阁成员,毫无疑问,也监听其他欧洲国家政要。”

美国对盟友的长期监听早已是一个“公开

的秘密”。10年前,德国《明镜》周刊曾爆料称,美国在柏林、巴黎、日内瓦等欧洲城市都设有监听站。后来,“维基揭秘”披露,时任德国总理默克尔、法国总统希拉克、萨科齐、奥朗德等欧洲政要都被美方监听。今年上半年出现在社交媒体上的美军秘密文件显示,华盛顿一直在监听包括韩国和以色列在内的友好国家政要。

美国对监听盟友一事满不在乎。美国中央情报局前局长詹姆斯·伍尔西甚至于2000年发表文章《为什么我们要监视盟友》,侃侃而谈美国监听盟友的“合理性”：“是的,亲爱的欧洲大陆朋友,我们监视你们是为了遏制你们的行径行为。”

然而,真实情况是什么呢?苦心经营的庞大监听网络让美国得以洞悉盟友内部事务,为自身攫取最大利益。欧洲议会曾就美国间谍机构的“商业间谍活动”发布研究报告,公布了一批美国间谍案例。例如,美国国家安全局曾在1994年窃听总部位于法国的欧洲空中客车公司与沙特阿拉伯航空公司、沙特政府之间谈判的传真和电话,并将相关信息提供给空客公司的美国竞争对手,帮助美国企业最终抢得大单。

### 长臂管辖祸害盟友

美国对盟友的另一种典型干涉行为就是长臂管辖。“它对我们经济生活的影响,后果是最为严重的。”菲永说,美国通过长臂管辖“干涉欧洲公司的案件,而完全无视国际法规”。

菲永提及2014年美国指控法国巴黎银行为受美国制裁的国家转移资金,迫使该行支付近90亿美元巨额罚款。“我曾就此案询问法国巴黎银行管理层,为什么非要用美元交易,而不用欧元来规避风险?他们告诉我,如果用欧

元交易,我们会遭遇美国的(惩罚)措施,而一家跨国银行无法承受美国如此的敌意。”

金融业内人士指出,作为欧洲大国的主要银行,法国巴黎银行如果采用欧元进行大额资金结算,将被视为对美元的霸权地位构成挑战,因此招致美国的报复性措施。

菲永担任法国总理期间曾想推动欧元进一步国际化,以抗衡美元霸权。为此,他会见了欧洲多国财政部长。其中,时任德国财部长沃尔夫冈·朔伊布勒告诉菲永,这个想法很好,但德国不会参与,因为欧洲在防务上要依靠美国。

今年4月在法国国民议会的一个公开听证会上,法国前经济部长蒙特堡谈到自己任内经手的阿尔斯通案,这是美国长臂管辖的一个典型案例。2013年,美国以违反《反海外腐败法》为由逮捕法国阿尔斯通公司高管弗雷德里克·皮耶鲁齐,指控他参与2003年4月在印度尼西亚发生的一起与阿尔斯通有关的腐败案。皮耶鲁齐被判入狱,而阿尔斯通公司则被处以巨额罚款,并最终在美方压力下将相关业务出售给主要竞争对手美国通用电气公司,法国“工业明珠”被美国“长臂肢解”。

### 操弄军售抢盟友订单

美国还把盟友在关键武器装备方面对美方的依赖,作为“拿捏”盟友的砝码。在今年4月的听证会上,蒙特堡提到这样一件事:“2003年,希拉克总统决定在联合国安理会行使法国的否决权,反对西方联军入侵伊拉克。由于美国控制着我们‘戴高乐’号航空母舰……的弹射器(生产),它便单方面宣布(对法国)禁运美国本土制造的具有战略价值的武器零部件。”

“这就是号称法国‘朋友’的外国采取的报复行为。”蒙特堡说,“(法国)政府按联合国的多边主义原则在安理会(对美国)说‘不’,于是我国国防领域便遭到制裁。这是在政治、法律、经济方面对我们主权的干涉。”

为了自身利益,美国对盟友“背后捅刀”也毫不留情。澳大利亚2019年2月与法国签订协议,向法国订购12艘常规动力潜艇,合同价值数百亿欧元。2021年9月,美国、英国和澳大利亚建立三边安全伙伴关系,美英两国宣布将帮助澳方建立核潜艇部队。澳方随后宣布中止与法方的潜艇采购协议,转而采购美国核潜艇。

据美国《纽约时报》披露,早在2021年美国拜登上任之初,澳大利亚就围绕核潜艇合作问题与美方接洽,但美国一直隐瞒此事,“竭尽全力把巴黎蒙在鼓里”。2021年6月,法国总统马克龙与拜登会面,后者对核潜艇问题只字未提。直到9月15日正式宣布建立美英澳三边安全伙伴关系前几个小时,白宫方面才告知巴黎这一消息。法国对此极为愤怒,召回了驻美国和澳大利亚大使。

从非法监听到长臂管辖,再到军事禁运和抢夺订单,美国对法国的这些“关照”意味着什么,法国人其实很清楚。法国智库席勒研究所研究员克里斯蒂娜·比埃在接受新华社记者采访时表示,美式霸凌从未放过其盟友。美国为维护自身利益胁迫盟友和其他国家就范的做法日益公开和粗暴。

马克龙称,欧洲必须为战略自主而战。而这就包括了网络、金融、国防等方面的自主权。无法自主、不敢自主的“盟友”,就只能像伊恩·马丁所形容的那样,永远“生活在一个帝国的阴影之下”。

(据新华社北京9月3日电)



### 飞行盛宴

今年的雅典飞行周于9月2日和3日在希腊首都雅典以北的塔纳格拉空军基地举行。图为观众在拍摄阿联酋飞行表演队的表演。

新华社发

## 德国朔尔茨政府支持率创新低

### 最新民调显示仅有38%

新华社电 德国媒体发布的一项最新民意调查结果显示,总理奥拉夫·朔尔茨领导的联邦政府支持率为38%,降至他2021年年底上台以来的最低值。

这项民调由德国《星期日图片报》委托INSA舆情研究所开展,后者8月28日至9月1日就各政党支持率询问1195名受访者,调查结果于9月3日公布。当被问及如果下

周日就举行选举将支持哪个政党时,仅有18%的受访者表示将支持朔尔茨所属的执政党社会民主党。

执政联盟另外两个政党绿党和自由民主党支持率更加低迷。调查结果显示,回答上述问题时,13%的受访者表示将投票给绿党,7%的受访者表示将支持自由民主党。

按《星期日图片报》的说法,上述三个政党总计38%的支持率是朔尔茨政府上台以来的最低值。朔尔茨2021年年底出任总理时,联邦政府支持率为52%。

这项民调同时显示,在野党阵营中,最大在野党联盟党所获支持率最高,为27%;被视为极右翼的德国选择党以21%

的支持率紧随其后;左翼党获得5%的支持率。

德国媒体分析,执政联盟未能有效管控内部分歧,在应对通胀等议题上难以达成政策共识,引发民众不满。

朔尔茨2日谈及联邦政府及其个人支持率下跌时说,他将继续推行既定政策,不会因此而停步。

## 路桥区路南街道:扩大就业增收“朋友圈”

董敏 冯晓

台州市路桥区路南街道历史悠久,是路桥南大门,路网密集,交通发达。近年来,路南街道持续锚定“产业振兴”发展目标,围绕“人人有事做、家家有收入”的愿景推动共同富裕工坊建设,扩大就业增收“朋友圈”。

### 美丽乡村更“添彩” 激活增收动能

洪洋村乡创广场“上新”了!8月28日傍晚,这里的集市热闹开市,极具烟火气、潮味的“创客”摊

位,吸引了不少村民和游客前来打卡。“家住附近的几个小青年经常带着吉他来店里,一边弹唱,一边吃茶点畅聊,氛围很是美好。村里招商的时候,我第一时间就去申请了,能在家门口实现理想中的创业,做自己喜欢的事,便觉得很满足。”乡创客郑秀英笑着说。

随着乡创广场周边的南浦湿地配套服务设施逐渐完善,激活了竞争、洪洋、张李等片区联建村庄的“美丽经济”。周边村庄抱团发展,一改此前集体经济租金收入单一的模式,在探索中蹚出了一条适合本村发展的致富之路。如洪洋村乡创广场面向广大“乡创

客”开放,已有4家店铺入驻,还有一家“新乡贤·乡村会客厅”即将完工。又比如张李村催生了融特色民宿、露营地和农家乐为一体的农旅融合式工坊,已带动周边群众就业70余人。

“目前张李村已经成功招引‘在山野’露营团队、‘四维上下’专业声学团队,打造乡村声音交流俱乐部,成功举办5场小剧场演出、乡村音乐节。接下来,洪洋村将依托农业采摘园打造一站式农业体验基地,我们的增收‘朋友圈’会越来越有实力。”路南街道相关负责人介绍。

### 订单派送更“贴心” 畅通就业渠道

竞争村通过搭建“街道+企业+村集体+农户”架构,与台州市龙田精密机械有限公司结对,吸纳农村剩余劳动力、低收入农户在“家门口”就业。“零基础也能上手,我们村一些家庭主妇经过简单培训,也能挣上钱补贴家用。”竞争村“红管家”林潇说起村里的共富工坊,竖起了大拇指。

“而且现在大家在小程序上点一点就能看到企业的派单,村民在线就

可以接单,免去了电话通知,特别方便!”西夏新村共富工坊负责人张仙弟说。路南街道打造了小程序,为各村农户派出多个兼职订单,在用工企业和群众之间搭建起就业“连心桥”。

目前,路南街道已建成来料加工、农旅融合、定向招工式共富工坊8家,带动周边低收入农户700多人就业,形成以永福村共富工坊为核心,高效链接全街道共富工坊的工作架构,贯通“1+6+N”的订单“线下派发”模式和灯饰、羊毛衫、布料加工等产业的“分单进村”模式,带动更多农户实现家门口就业。

### 警告美韩

## 朝鲜模拟战术核攻击

新华社首尔9月3日电 据朝中社3日报道,朝鲜2日凌晨进行模拟战术核攻击发射训练,发射了两枚远程战略巡航导弹。训练旨在对美韩近日再次派大批战机进行联合训练发出警告。

报道说,根据朝鲜劳动党中央军事委员会下达的相关军事训练命令,朝鲜人民军西部地区战略巡航导弹运用部队2日凌晨进行了模拟战术核攻击发射训练,在清川江河口向朝鲜西部海域发射了两枚远程战略巡航导弹。导弹飞行7600余秒后,在目标岛屿上空设定高度150米处引爆。

报道指出,此次训练旨在向美韩发出“实质性核危机”警告。朝鲜核武装力量将千方百计加强战斗应对态势。

## 伊朗空军接收俄制教练机

新华社电 伊朗媒体2日报道,伊朗空军已经收到一批俄制雅克-130型教练机,以“改善空军训练和作战能力”。

据伊朗塔斯尼姆通讯社报道,多架雅克-130型教练机已经抵达伊朗,在伊朗中部伊斯法罕省的一个空军基地服役。

塔斯尼姆通讯社以伊朗军方公共关系部门为消息源报道,俄罗斯雅克-130教练机的到来是伊朗“与俄罗斯签订武器合同的一部分”。按照法新社说法,俄罗斯和伊朗遭到以美国为首的西方多轮制裁,对外贸易受到限制。过去一年,两国在军事合作等领域关系日益紧密。

伊朗20世纪90年代购进数架米格-29型战机,此后没有引进任何战机。按照路透社说法,伊朗空军目前只有几十架在役战机,其中一些是1979年前采购的美制战机。由于飞机老化,加上数十年西方制裁导致零部件缺乏,机群维护保养困难。

伊朗2018年开始生产新型国产战机“考萨尔”双座教练机。按照伊朗方面的说法,“考萨尔”属第四代战机,配备先进航空电子系统和火控系统,是伊朗第一种“百分百自主研发”的战机。

## 尼日利亚全球召回使节

新华社阿布贾9月2日电 尼日利亚总统博拉·提努布2日宣布一项命令,即日起在全球范围召回尼职业和非职业驻外使节。

据尼日利亚总统府2日发布的公告,这一命令是提努布对尼日利亚驻外大使馆和领事馆现状进行仔细研究后作出的决定。

公告还说,考虑到联合国大会将在本月晚些时候召开,尼日利亚在纽约和日内瓦的常驻联合国代表不在此次召回之列。

## 拜登视察佛州州长“避而不见”

据新华社电 美国总统约瑟夫·拜登2日视察佛罗里达州因飓风“伊达利娅”受灾地区,但佛州州长罗恩·德桑蒂斯选择不与他会面。多家媒体报道称,拜登此行充满“政治色彩”。

目前,民主党人拜登已宣布竞选连任总统,共和党人德桑蒂斯也已宣布竞选总统,且在共和党内选情仅落后于前任共和党籍总统唐纳德·特朗普。多家媒体报道,拜登与德桑蒂斯是潜在对手。

围绕佛州灾情,拜登与德桑蒂斯一周以来多次沟通,白宫方面曾说两人将当面会谈。然而,佛州州长办公室9月1日说,德桑蒂斯没有与拜登会面的计划,理由是“仅为安排这样一次会面而进行的安全准备工作会使正在进行的(灾后)恢复工作陷入停顿”。

2日当天,拜登乘飞机对灾区进行了空中视察,并前往受灾严重的莱夫奥克市,听取了当地官员和急救人员简报。当媒体记者问他是否对德桑蒂斯没来感到失望时,拜登回答:“不,我不失望。他(没来)可能有其他原因……”

按照拜登的说法,德桑蒂斯“帮忙安排了”这趟行程,和联邦紧急事务管理局一起决定“我们该去哪里,去哪里干扰最小”。

尽管拜登方面极力淡化没与德桑蒂斯见面的影响,但路透社等媒体报道,德桑蒂斯对拜登“避而不见”的决定让白宫措手不及。公开日程显示,拜登视察当天,德桑蒂斯视察了佛州墨西哥湾沿岸的一些小社区。

在路透社看来,随着共和党内竞选总统候选人日益激烈,对于德桑蒂斯而言,若被拍到站在拜登身边视察灾区的照片,政治上无疑是有风险的。去年10月飓风“伊恩”过后,拜登在佛州视察时与德桑蒂斯的一张照片就曾引起公众注意。照片中,拜登正与当地一对夫妻交谈,而站在拜登身旁的德桑蒂斯则被认为过于局促。

“如何以多业态融合发展助推路南走好共富路是一篇大文章,路南街道将继续立足实际,千群合力,持续围绕‘产业+合作+创新’服务乡村振兴,把具有路南特色的‘共富故事’写深写实写出彩。”路南街道相关负责人尹江炜说道。



洪洋村乡创广场引进餐饮、文创等产业,促进村集体、村民双增收。

陈一波 摄